
                                    HRVATSKI BOŽIĆ – PREPJEVANO EVANĐELJE 

             Hrvatske božićne popijevke – biseri tisućljetne hrvatske pučke izražajnosti 

‘Ako je ikoji događaj raspjevao dušu vjerničkoga naroda u Hrvatskoj, onda je to bez sumnje 

Božić’, s oduševljenjem kazuje fra Bonaventura Duda, franjevac, bibličar, sveučilišni 

profesor, prevoditelj, pisac, pjesnik i glazbenik u svojim razmatranjima u knjizi  ‘Svijeta 

Razveselitelj’(Kršćanska sadašnjost, 1978.), a  svećenik, muzikolog i dugogodišnji regens 

chori zagrebačke prvostolnice dr. Miho Demović ističe da je ‘malo koji narod kao Hrvati, 

sveti evanđeoski iskaz o rođenju Isusa Krista, opjevao u stotinama milozvučnih stihova, i 

uresio desetinama ljupkih napjeva stvorivši veličanstvenu pučku hrvatsku kršćansku epopeju.’ 

Hrvatske božićne popijevke,  prepjevana su božićna Biblija, izražena s puno čari i žara, a na 

jednostavan i prostodušan način. U hrvatskome je narodu, koliko je zasada poznato, tijekom 

800 godina nastalo  više od 500 popijevaka za božićno vrijeme  (Došašće – Božić). Najstarije 

su ‘Bog se rodi v Vitliomi’ i ‘U se vrime godišća’. ‘Bog se rodi v Vitliomi’ zabilježena je 

sredinom 2. tisućljeća, na glagoljici, a sačuvana je na Krku i u Istri. Kroz više od pola 

tisućljeća prenosi se veličanstvena 'U se vrime godišća', kojoj je ishodište  zapis  iz 11.st. iz 

Francuske 'In hoc anni circulo'. Na taj je tekst, koji opisuje sveukupnost biblijske božićne 

poruke, hrvatski čovjek otpjevao  preko osamdeset poznatih napjeva, a vjerojatno ih je bilo i 

više! U se vrime godišća se  na kraju bogoslužja pjevala u primorskoj Hrvatskoj i u  Bosni i 

Hercegovini gotovo u svakom selu na vlastiti napjev. Muzikolog, dirigent i skladatelj dr. fra 

Izak Špralja svjedoči: „Samo u Šibeniku pjeva se četiri napjeva: jedan u crkvi, drugi pjevaju 

djeca izvan crkve, treći pjevaju stariji izvan crkve, a četvrti se pjevao dok se blagoslivljala 

biskupova palača. Ovako bogati izbor napjeva na tekst jedne pjesme jedinstvena je pojava 

pučke glazbene izražajnosti  i jedinstvena je i u svijetu. To je izvanrednost i poklapa se s 

kiticom koja kaže: 'I to čudo procvjeta nad tim kraljem od svijeta' i taj je tekst u našem narodu 

procvjetao kroz tolikovrsne napjeve.“ Najstariji poznati zapis teksta popijevke 'U se vrime 

godišća' zapisan je u glagoljicom pisanom Petrisovom zborniku, iz Vrbnika 1468., potom u 

Beramskom brevijaru iz 15.st.,  te u Bandulovićevim 'Pistolama..'iz 1682. sa Žmana na 

Dugom otoku, kao i u najstarijoj kajkavskoj pjesmarici, u Pavlinskom zborniku iz l644., u 19 

napjeva, dok ih u prvom izdanju pjevnika zagrebačke katedrale, zborniku Cithara Octochorda  

iz 1701. ima trideset.  Hrvatska božićna himna Narodi nam se Kralj nebeski, iz sjeverne, 

kajkavske je Hrvatske i nalazi se već u Prekmurskoj pjesmarici iz 1593.g. Ona je prepjevani 

kalendar božićnoga vremena! Hrvatsko je božićevanje nezamislivo i bez novijih popijevki 

nastalih u 19.st. Taj 'hrvatski božićni kanon' od desetak popijevki čine Kirie eleison, Svim na 



zemlji, Radujte se narodi, O Betleme, Narodi nam se i dr. Malo je poznato da zagrebački 

kanonik, muzikolog i skladatelj Janko Barle (1869.-1941.) tekst pripisuje župniku Adamu 

Baričeviću (1756.-1806.), a skladao ih je orguljaš zagrebačke prvostolnice Franjo Langer 

(1788. -1828). Izvorišta hrvatskih božićnih popijevki su jedna mala pjesmarica iz l803. koja je 

nastala na istoku Hrvatske, potom 'Napivi bogoljubnih crkvenih pisamah' koje je 1850.g.  

priredio slavonski franjevac Marijan Jaić, te u 20.st.  Hrvatski crkveni kantual iz 1934. kojeg 

su priredili Franjo Dugan i članovi Cecilijinog društva, te Hrvatska liturgijska pjesmarica 

'Pjevajte Gospodu pjesmu novu' (1985.) čiji je priređivač Institut za crkvenu glazbu KBF-a. 

Prve snimke, gramofonske ploče pojavile su se o Božiću 1966., a snimilo ih je Hrvatsko 

seljačko pjevačko društvo 'Podgorac' iz Gračana pod ravnanjem Mirka Cajnera i uz orguljsku 

pratnju  Željka Sojčića. Na inicijativu fra Zorislava Lajoša 1967. snimljeno je devet malih 

ploča, tzv. 'singlica' s 32 popijevke. Mješoviti pjevački zbor Gospe od zdravlja u Splitu pod 

ravnanjem o. Stanka Romca snimio je božićne popijevke 1975. u izdanju HKD sv. Ćirila i 

Metoda, a na inicijativu marnoga i zaslužnog svećenika dr. Josipa Turčinovića, u izdanju 

Kršćanske sadašnjosti, tri su ploče Narodi nam se, Zvan Betlema i Spavaj sinko, izdane o 

Božiću 1979. i 1980., na kojima su najistaknutiji hrvatski skladatelji  Boris Papandopulo, 

Nikša Njirić, Željko Brkanović i Anđelko Klobučar, Boris Ulrich, Adalbert Marković, Mato 

Lešćan i Vladimir Ruždjak  hrvatskim božićnim popijevkama, obradivši ih, dali novi i 

veličanstveni izraz, snimili Akademski zbor Ivan Goran Kovačić, Zagrebački madrigalisti i 

Simfonijski orkestar i orguljaš Željko Marasović pod ravnanjem Vladimira Kranjčevića, te uz 

sudjelovanje velikih hrvatskih opernih imena: Vladimira Ruždjaka, Ivanke Boljkovac i Ruže 

Pospiš Baldani. U vrijeme komunizma, bezvjerja i progona vjernika koji su se javno 

izjašnjavali i opredjeljivali za hrvatsku katoličku vjeru i tradiciju, to je bio uistinu hrabro 

svjedočenje svih spomenutih glazbenih umjetnika. Maestro Vladimir Kranjčević o tome 

svjedoči: 'U orkestru su bili  okupljeni poimence pozvani glazbenici, koji su  bili spremni 

izložiti se i sudjelovati. Zbor je, u svom najvećem dijelu, s ushićenjem pripremao snimanje i 

pjevao. Za vrijeme proba zatvarali smo prozore, no uvijek se mnoštvo ljudi okupljalo ispred 

zgrade današnjeg EU doma i slušalo nas. Ploču 'Narodi nam se' snimili smo kompletnu u 

samo jedno poslije podne, jer nismo mogli dobiti više termina. Najzaslužniji za snimanje 

svakako su dr. Josip Turčinović i fra Bonaventura Duda, te tadašnji ravnatelj Glazbene 

proizvodnje g. Stanko Mlinar, koji su okupili najkvalitetnije umjetnike i skladatelje!' Iste je 

godine izdana i kazeta Na dobro Vam mlado lito ansambla Collegium pro musica sacra pod 

vodstvom s. Imakulate Malinka i grupe Maestral pod vodstvom Krešimira Magdića. U 

godinama uoči, za vrijeme i nakon Domovinskog rata, u vrijeme slobodne Hrvatske, snimaju 



se brojni nosači zvuka u iseljeništvu i Domovini. U izdanju Hrvatskog društva crkvenih 

glazbenika i Mješovitog zbora Društva prijatelja glagoljice 'Bašćina', etnomuzikološku studiju 

'U se vrime godišća ', monografiju o „najčudesnijem pojavu u pučkom stvaralaštvu: hrvatsku 

'Božićnu pjesmu nad pjesmama' u slici, riječi, povijesti i sadašnjosti, u zapisu i prijepisu“ 

priredio je dr. fra Izak Špralja, s nosačem zvuka na kojima je snimljeno 30 kitica na 26 

napjeva od Istre, preko Trsata, Omišlja, Kraljevice, Senja, Bibinja, Murtera, Pirovca, Drniša, 

Šibenika, Skradina, Trogira, Sinja, Fojnice, Bosne, Blažuja, Mostara, Imotskog, Duži kod 

Neuma, Makarske, Starog Grada  Hvara i Jelse (o.Hvar),  Dubrovnika, do  napjeva 

prihvaćenog za vrijeme cecilijanskog pokreta, a sve u izvedbi spomenutog Zbora, 2005.g. U 

doba i nedoba hrvatski je narod pjevao i opjevao iščekivanje Punine vremena, Navještenje, 

budnost, čudo rađanja i Novoga Života, pjesmu Anđela, poklon pastira i triju Kraljeva, ushit i 

blizinu Betlehema, poticaj na pokret, povezanost skromnih jaslica i Novorođenog s 

Golgotom, Svetu Obitelj, Radosnu vijest, i veselje, Presveto Trojstvo, Svjetlost i mir za sve 

ljude; otajstvo Božića kao otajstvo Života. U hrvatskoj je riječi 'Božić' opjevan Mali Bog sa 

svim temeljnim kršćanskim vrijednostima: malenost, pristupačnost, susretljivst, povjerljivost. 

Pjevanjem hrvatskih božićnih popijevki hrvatski narod i danas obnavlja povezanost sa svojom 

pradjedovskom vjerom i potvrđuje svoj identitet, jer hrvatske su božićne popijevke hrvatska 

kulturna i povijesna nacionalna baština. One su pjesme Božjega naroda koji se u njima 

prepoznaje, poistovjećuje i u njima izražava svoju vjeru. Promjene koje donosi vrijeme nisu 

umanjile njihovu izražajnu snagu i one ostaju domovina duše novim naraštajima u svakom 

vremenu. Nije pretjerano tvrditi da su Hrvati najbogatiji narod obzirom na broj i ljepotu 

božićnih pučkih popijevaka i da su sve popijevke biseri pučke izričajnosti. 'Svako svijeta 

stvorenje, sada ima veselje, Božje štujuć' rođenje, od Djevice Marije.' 

I ovoga će se, 2011-og ljeta Gospodnjega, božićna slavlja i okupljanja svih ljudi dobre volje, u 

hrvatskim domovima, obiteljima i crkvama, oplemeniti drevnom molbenicom: 'Daj nam Bog 

zdravlje, k tomu veselje, na tom mladom ljetu svega obilja!' 
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